

# 当学生追梦的引领者、服务者

## 学校第三届辅导员论坛圆满落幕

本报讯(通讯员 骆玉丽)6月7日,我校第三届辅导员论坛闭幕式在奉贤校区大学生活动中心多功能厅举行。校党委书记祁学银出席并作重要讲话。副校长刘宇陆在闭幕会上致辞。各分论坛代表在闭幕式上作了交流发言,分享了在论坛期间大家相互探讨的所思所获。

祁学银殷切寄语广大辅导员坚定成为伟大中国梦的积极践行者,勇于担起学生追梦的引领者,自觉成为学生筑梦的服务者。他在讲话中指出,全体辅导员要认真学习贯彻习近平总书记“五四”重要讲话精神,坚持用中国梦打牢辅导员共同的思想基础,把辅导员的智慧和力量汇聚到实现伟大中国梦的实践中;要把坚定理想信念作为工作的核心灵魂,把刻苦学习钻研作为工作的基本动力,把勇于开拓创新作为工作的基本主题,把锤炼高尚品格作为工作的价值追求。

祁学银希望,广大辅导员要不断提升政治修养水平和业务能力,夯实自己作为大学生人生导师的思想和理论基础,努力在学生的思想、学习和生活中注入正能量,自觉成为广大大学生修筑圆梦之路的服务者;要解读好当代大学生的特点,积累运用好服务学生的各种资源,以欣赏的态度对待学生,以表率作用赢得学生的尊敬与信赖;要善于通过各种方式引领学生真正把理想追求与国家民族振兴大业紧密联系起来,把青春融入服务祖国和人民的伟大实践中,成长为国家和社会需要的有用人才。



刘宇陆在致辞中指出,第三届辅导员论坛内容丰富、形式多样、成果明显,希望全校辅导员把论坛所产生的成果与自身的实际发展有机地结合起来,努力实现我校学生工作的再创新、新发展。

论坛围绕辅导员工作、就业指导及生涯规划、心理健康教育三个分论坛的代表就论坛举办情况及所思所感做了精彩的总结发言。与会人员还共同观看了由城建学院学生带来的心理情景剧《迈向光明的未来》。

本届辅导员论坛历时10天,先后举行了高峰论坛、特色汇报、外出调研、团体辅导、专家点评等内容丰富、形式多样的活动,为我校学生工作建立起来相互交流、相互学习、相互联系的平台。论坛围绕辅导员工作探索理论、分享实践,增进共识、激发动力,取得了良好的效果。

# 解读大国关系 洞悉世界格局

## 冯绍雷教授应邀来我校作专题报告

(记者 王鸣彦)6月3日,学校举行二级中心组(扩大)学习会,华东师大国际关系与地区发展研究院院长、俄罗斯研究中心主任、华东师大终身教授冯绍雷应邀来校作“新时期大国关系的现状与前景”专题报告。校党委书记祁学银主持报告会。党委副书记李敏娟出席,二级中心组全体成员、马克思主义教育部全体教师、国际交流处全体成员及部分辅导员参加学习并认真聆听了报告。

冯绍雷在报告中以中美俄三边关系为例,深度阐述了新型大国关系的现状,分析了冷战期之后的重新认知。他指出,当前新型大国之间关系要坚持合作互信、发展共赢的原则,只有这样才能达到互利共赢;报告介绍了朝鲜半岛危机、扑朔迷离的叙利亚局势、亚洲领土领海争端等问题,对国际形势作了深刻分析。他特别强调,在中日钓鱼岛纷争问题上,中方的应对有理有据,着眼于长远发展的需要,着力于营造出更加和睦的周边环境。冯绍雷还就大家关心的国际形势问题给予生动具体的解答。

# 发掘未来的“调香师”

## 我校举办首届闻香识味大赛

本报讯(通讯员 周一鸣)6月5日,我校首届“百润杯”闻香识味大赛颁奖典礼在校举行。副校长刘宇陆出席,上海百润香精香料股份有限公司技术副总周永生、香料学院、工程创新学院等相关领导及参赛学生200余人参加典礼。

刘宇陆宣读获奖名单,对获奖学生表示祝贺并为其颁发奖状。周永生鼓励同学们再接再厉,并表达了希望与该校保持长期合作关系的意愿。

本次大赛历时2个月,旨在激励学生的学习热情,培养学生专业兴趣,并通过竞赛选拔出嗅觉敏锐、记忆力强、对香料香精兴趣浓厚的优秀学生作为调香师的重点培养对象。大赛共吸引了来自工创学院、香料学院、理学院、化工学院、材料学院以及经管学院的250名同学参加,经过初赛、复赛、决赛的层层选拔,结合专家评分和校内公开展示评分最终评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,以及优秀奖奖8名。

# 完善举措 强化研究生教育

## 学校召开研究生教学工作会议

本报讯(通讯员 杨瑞君)6月7日,学校召开了研究生教学工作会议,副校长刘宇陆出席会议,对研究生教育定位、课程教育、学术教育、研究生管理工作、学生培养等方面的问题进行了详细阐述和深入分析,并对研究生招生和专业学位实践基地建设提出了明确要求。研究生部主任详细介绍了研究生培养的情况,包括培养方案设置、教学内容、教师和导师作用、专业学位实践基地等方面,同时介绍了在研究生培养过程中重点推进的活动,包括研究生学术讲座、学术沙龙、西南片区高校研究生学分互认、鼓励研究生参加国内学术会议、上海市优秀毕业论文培育、评教系统等内容。

会议还讨论了研究生教育教学中遇到的实际问题和相关事项。二级学院主管教学副院长、研究生教学秘书、研究生辅导员参加会议。

# 超越自我 成就梦想

## 上海大学生企业经营模拟沙盘大赛(决赛)在我校举行

本报讯(通讯员 肖立中)5月24日,由上海市教委主办,我校和用友新道科技有限公司共同承办的2013年上海大学生企业经营模拟沙盘大赛在奉贤校区举行。本次大赛吸引了上海财经大学、华东理工大学、东华大学、上海大学等32所高校近200名师生参赛。副校长陈东辉参加开幕式,上海市教委、用友新道科技有限公司上海分公司、校教务处、经济与管理学院等相关部门负责人出席。

大赛分为初赛、决赛两个阶段。初赛由各高校自行组织实施,采用沙盘模拟对抗方式(下转第4版)

# 校园新闻

▲6月5日下午,我校第七届“创新”杯智能汽车竞赛暨第八届全国大学生“飞思卡尔”杯智能汽车竞赛校内选拔赛在大学生活动中心大厅举行,来自机械工程学院、电气与电子工程学院、工程创新学院、人文学院等8个学院的14支队伍参与角逐。最终人文学院“人文一队”和高职学院“追梦号”两支队伍拔得头筹,获得一等奖,比赛还评选出二等奖6项,三等奖2项,优胜奖4项。其中,优秀队伍将代表学校参加今年7月份华东区比赛。(王青)

▲日前,市教委公布了2013年上海市高校信

本报讯(通讯员 姚跃良)5月24日下午,王浩研究员受聘我校兼职教授的聘任仪式在校举行。副校长陈东辉出席并致欢迎辞,化学与环境工程学院相关领导、部分教师和学生参加仪式。

陈东辉代表学校为王浩研究员颁发兼职教授证书,对王浩教授来我校化学与环境工程学院工作表示欢迎。王浩表示希望今后能为学校制剂专业的学科建设和发展、人才培养和科研项目合作方面做出更大的贡献。

授聘仪式结束后,王浩为化学与环境工程学院师生作了一场题为《药物制剂关键技术》的精彩学术报告。

据悉,王浩现任中国医药工业研究院党委书记、副院长、博士生导师,上海医药工业研究院学位评定委员会委员和学术委员会委员,上海市药学会药剂专业委员会副主任委员,上海市学位委员会药理学学科评议组成员。多年来一直从事药物制剂的研究开发工作。完成上海市科委项目及新药开发项目多项,2006年享受国务院颁发的政府特殊津贴。国家第十届药典委员会委员。主要研究方向为药物透皮吸收和长效注射剂研究与工程化,在透皮贴剂和长效注射剂的研究、开发、工程化方面有着较丰富的经验。

# 学校举办2013届中美合作班毕业典礼

本报讯(通讯员 刘爱玲)5月29日,学校举行2013届中美合作班毕业典礼。副校长陈东辉教授、美国中央密歇根大学科学与工程学院院长 Ian Davison 教授出席毕业典礼并致辞,机械工程学院、电气与电子工程学院、国际交流处相关负责人、外籍教师及70余名毕业生参加典礼。

在致辞中,陈东辉对中美两校合作所取得成果表示认可和赞扬,对毕业生的未来寄予殷殷期望。Ian Davison 教授感谢两校教师在学生培养方面的辛苦付出,希望两校在更广阔的领域实现合作。学生代表在发言中分享了自己大学四年的成长经历,并表示会带着感恩走入社会,用自己所学的技能回报学校的培养。最后,Ian Davison 代表美国中央密歇根大学合作方为毕业生代表颁发课程结业证书。

同日,陈东辉与 Ian Davison 一行就如何深化两校合作展开探讨,合作双方就本科培养模式的细节问题做了进一步沟通,并就研究生教育领域的合作,及两校教师互访等方面初步交换了意见,制定了下一步的工作推进计划。



息公开评议结果,在所有66所高等学校中,评选出信息公开优秀学校16所、良好学校7所、合格学校7所,我校喜获本科高校信息公开评议第二名的好成绩。

▲为了进一步推进“我的中国梦、我的大学梦”主题教育实践活动,6月13日下午,校团委组织青年学子召开了“成长梦·大学梦·中国梦”主题座谈会,副校长刘宇陆出席并讲话。学工部、团委、二级学院团干部、学生代表近60人参加座谈。学生们纷纷表示要从自己做起,立远大之志,扬希望之帆,用“青春梦”托起“中国梦”。

# 延揽名师 推进师资队伍建设的

# 结构之美

□ 丁文胜

美是一种令人愉悦的体验,哲学家柏拉图认为,“美由形式上的特殊关系如高度、宽度、大小或色彩等因素造成。美属于形式本身之中,美的愉悦感直接来自形式,与它的含义和其它外来的概念无关”。建筑的美好象一种凝固的音乐和流动的画面,令人赞叹。建筑之美,是由其结构体现出来的,而结构又是通过建筑的造型、体量、立面、线条等可见可感的外部形式演绎出来。建筑与桥梁,不仅起到了它现实的功能作用,还寄托着人们对美的追求。

世人熟悉的埃菲尔铁塔,以及布鲁克林大桥等代表着的大型结构工程,体现着鲜明的艺术形式——结构艺术,它平行于建筑并完全独立。它追求的是:结构清楚地标明荷载的传递(力量)与构件的连接(安全)。

瑞士萨尔斯那山谷桥是结构美的代表作。1999年国际桥梁和工程协会组织了“20世纪世界最美的桥梁”评选,从全世界100多个国家的上千座桥梁中遴选出15座,授予了“20世纪世界最美的桥梁”桂冠,排名第一的就是瑞士萨尔斯那山谷桥。该桥于1930年设计,是一座跨谷的镰刀形上承式拱桥。建筑师们说:“该桥所有部分都恰到好处,无可挑剔”,“这是真正的艺术和桥梁结合的精品”。它正是力与美的完美结合体。

# 生活,没有捷径

## ——《成长教育》影评

□ 吴姗姗

看到《成长教育》这个影片的名字,或许让时下的大学生觉得枯燥乏味,可是,这是一部不得不推荐精彩影片!其中生活的真实、童话的幻灭、深刻的反省,能够启发你深刻的思考。

本片是改编自英国女记者 Lynn Barber 的回亿录。女主角珍妮正值16岁的豆蔻年华,对父母反复督促她好好学习考上牛津的唠叨不厌其烦。一个雨天,珍妮邂逅了风流倜傥、气质迷人的成熟男子大卫,他深深吸引了珍妮。大卫不断带珍妮出入高档酒吧、艺术品拍卖行和高级餐厅,甚至说服珍妮的父母带她游览梦寐以求的巴黎。灯红酒绿中珍妮坠入爱河,只可惜事实真相却并非梦想中那样美好。就在大卫和珍妮结婚后,珍妮发现了大卫已婚的事实。大卫消失不见了,珍妮却要为自己的冲动负责……最初她打算与大卫结婚时,她认为学习、教育都是无聊而愚蠢的,但是,受骗后她回来向校长认错,说出了她用自己亲身经历明白的道理:“The life i want……there’s no shortcut.”(“我想要的的生活,没有捷径”)……

珍妮的父亲无疑是个严父,他几乎掠夺了珍妮的任何兴趣爱好,一心一意要珍妮发奋读书,考上牛津学府,籍此来改变自身所处的阶级地位。看到贵族阶级的大卫和珍妮出双入对,珍妮父母放任她甚至辍学,因为有捷径,而大卫就是这样一个捷径。只要与大卫结婚,原来需要通过刻苦学习才可能勉强实现的理想,转瞬即变成现实,那,要学习何用?只可惜,捷径通常只是镜花水月。

有很多书籍、电影都告诉我们,世界上没有捷径可走。可是又有多少人听得进去?自以为聪明的人很多,总认为自己走的不是别人的老路,而是与众不同的,当他真正走过去,最终才发现所谓的捷径,其实是披着面纱的悬崖。

生活是一场真实的行军,需要的是时时刻刻的理性,偶尔的感性,这二者,不可颠倒。对生活保持敬畏、谨慎和坚韧之心,踏实前行,才不致突然踩空,摔得头破血流。若总想着走捷径,必有一天会失足。然而,纵然那天失足,致使自己千疮百孔了,也可以在休养过后重新站起来,再度昂首阔步!生活,没有捷径;童话,才有奇迹。

任何拱桥,其基本心理引力线是由拱肋和梁组成,但吸引力最强的还是由拱肋产生的,拱肋孕育着力的紧张感的弧形心理引力线,以很大跨径一跃而过。而拱桥的这种优美的弧线,正是由于拱脚推力大大减少了拱肋上的弯矩,使得拱肋能够以轻盈的体量跨越很大的跨径,具有极优美的力动感。

无独有偶,桥梁中的悬索桥与斜拉桥都可以归于缆索承重桥梁,两者向上伸展的主塔的动力和水平伸展的加劲梁的动势,在保持令人满意的视觉平衡的同时,产生了桥梁整体上十分优美的力动感。美国旧金山金门大桥和丹麦的大海桥都是悬索桥,它们有恢宏的气势,寓动于静,让人过目难忘。旧金山大桥,造型优美,比例协调,令人叹为观止;大海桥独特的桥塔和锚碇设计,给人以深刻的印象。

结构美表现的不仅是理性和逻辑性,随着结构技术的发展,结构的美更以一种杂技般形式显示出来,令人惊叹。例如美国工程师 Geiger 开创性的提出了索穹顶体系的概念,实现“压杆的孤岛存在于拉杆的海洋中”的理想。1996年亚特兰大奥运会的主体育馆乔治亚穹顶,2002年韩国建成釜山体育场的开口索穹顶结构,都成功实现了巨大的无柱空间。

随着结构技术的发展,新的结构体系如巨型桁架结构、悬挂结构等结构体系不断被开发出来,结构的美也在向更大、更高发展。(作者为城建学院教授,科技处处长)



6月3日晚,乘着“看话剧”高校巡演的东风,来自上海话剧艺术中心的艺术家们,为我校师生献上了由英国剧作家狄更斯经典名著改编的中文版音乐话剧《雾都孤儿》。

# 经典品鉴

- ▲见善如不及,见不善如探汤。——《论语》  
[解读]见到好的人,生怕来不及向他学习,见到好的事,生怕迟了就做不了。看到了恶人、坏事,就像是接触到热得发烫的水一样,要立刻离开,避得远远的。
- ▲躬自厚而薄责于人,则远怨矣。——《论语》  
[解读]干活抢重的,有过失主动承担主要责任是“躬自厚”,对别人多谅解多宽容,是“薄责于人”,这样的话,就不会互相怨恨。
- ▲君子成人之美,不成人之恶。小人反是。——《论语》  
[解读]君子总是从善良的或有利于他人的愿望出发,全心全意促使别人实现良好的意愿和正当的要求,不会用冷酷的眼光看世界。或是唯恐天下不乱,不会在别人有失败、错误或痛苦时推波助澜。小人却相反,总是“成人之恶,不成人之美”。
- ▲见贤思齐焉,见不贤而内自省也。——《论语》  
[解读]见到有人在某一方面有超过自己的长处和优点,就虚心请教,认真学习,想办法赶上他,和他达到同一水平;见有人存在某种缺点或不足,就要冷静反省,看自己是不是也有他那样的缺点和不足。
- ▲己所不欲,勿施于人。——《论语》  
[解读]自己不想要的(痛苦、灾难、祸事……),就不要把它强加到别人身上去。
- ▲当仁,不让于师。——《论语》  
[解读]遇到应该做的好事,不能犹豫不决,即使老师在一旁,也应该抢着去做。后发展为成语“当仁不让”。

# 三尺讲台 一颗爱心

(上接第1版)成龙的母亲,她对教学工作一丝不苟,无论她教哪一门课程,都会不遗余力潜心钻研,以精彩的课堂和生动的教学风格赢得学生的青睐。如她担任英语专业低年级主干课程精读和泛读时,深知语言专业学习“入门关”直接影响着学生整个本科四年的学习状态。她结合学生的实际程度与教学所需,增加大量的词汇、语法以及英语文化背景资料,让学生在专业语言的道路上迈出踏实的第一步。她的课并不是枯燥的语言知识,而是生动有趣的英美社会历史文化的故事化讲解,学生在不知不觉中掌握了英美历史文化知识和语言。几年来,她教授的学生在英语专业四级考试中一直成绩喜人,2011年她的学生国家英语专业四级考试仅1人没有通过,一次性通过率达到98%。

作为班导师,孙老师更是无微不至地关爱着学生。记不得有多少次了,孙老师下课后顾不上吃午餐就来到同学们的寝室,细心关心询问同学们近期的情况;也没认真的数过多少个休息日里,孙老师拿起电话与学生家长沟通,一通就是两三个小时,直到家长为学生解开心结;更有

# 读典籍 明事理

《礼记·大学》提出:“格物”、“致知”、“诚意”、“正心”、“修身”、“齐家”、“治国”、“平天下”是实现天下大治的八大步骤。

也许对于我们当代青年人来说,古人“治国”、“平天下”的远大抱负似乎太遥远也太难实现,但是古人追求抱负的精神却是值得我们学习的,因为我们所缺乏的就是他们那种坚持不懈实现目标的毅力。就像神话故事“夸父追日”,它所带给我们的启示是一个人只要坚持努力不懈,总会有成功的一天,电灯的发明者——爱迪生,不也是在无数次失败之后才成功的吗?当所有人都认为不可能完成时,我们依然要努力坚持自己的梦想,没有经历风雨有怎么能见到彩虹呢?所以,我们应该从简单的事情做起,始终坚持自己的梦想,直到达到目标。就算不能治国平天下,我们依然有属于我们的天空,可以有自己的理想和抱负,依然可以有自己的小小的幸福。

都说“一屋不扫,何以扫天下”。古代人“治国”、“平天下”的理想也是建立在个人修养之上的,一个人只有自身修养高,才能有所作为。即使两个人生下来的基本条件相同,但后天的努力不同,就会有不同的收获。因此我们要不懈努力,去改进自身的不足,使个人修养不断得以提高,才能得到他人的尊重,才能有更多的机遇和荣誉等着你。

《论语》也有云:“吾日三省吾身:为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”所要表达的意思也就是要多反省自身不足的地方,努力让自己的个人修养有所提高。不仅要让自己的行为举止有所提高,更要让自己的思想上、心理上有所提高,所以还要多读一些有益书籍,让自己的思想境界都能更有层次、更有深度。

《论语》中还说:“弟子入则孝,出则弟,谨而信,泛爱众,而亲仁,行有余力,则以学文。”意思是,在家就应孝顺父母,出门在外就要以贤德的人为榜样,不断激励自己,努力实践,完善自己的道德修养,这些做人的立身原则做好了以后,再学习文献知识,以开阔视野,丰富思想。“德,人之本也,本立而道生。”

为政方面,《论语》讲得最多。以理服人,而不是像法家那样严苛,也不像道家那样,清静无为。

重复品经典典籍,一定会受益匪浅。



读书